## 墨尔本大学春季交流小结

2015-10-09 14:33:54

交流小结 2015年2月,我通过层层选拔,受到复旦大学的推荐,赴澳大利亚墨尔本大学进行了为期一学期的交流。犹记得从上海出发 的那一天恰好是除夕夜,虽然不能和家人一起吃年夜饭了,但是想到要开始一段交流生活,我的心情仍旧非常激动,至今我都对那种交 杂着紧张、期待、新鲜的心情记忆犹新。在这短短一学期中,我获得各种各样新鲜的体验,经历过不少挑战和困难,当然,也收获了成 长和感动。这里种种与复旦不同的一切,都像一面镜子,不断给我启示,让我有所反思。 初来乍到,给我最直观的体验就是,作为一名 大学生,每天的生活状态大不一样了。在复旦,每天的生活比较规律和简单,住在宿舍,吃在食堂,都有专门的后勤人员为我们的日常 生活提供基本的保障,我们只要刷刷卡、敲敲门,就能解决大部分的问题,就似乎还是在高中时那样。在这里,我自己和朋友合租房子 住,每天自己买菜、做饭、洗碗、打扫,每天的生活再也不是教室、宿舍两点一线。这让我感觉到,自己除了是一名大学生之外,还扮 演着很多角色,还是一个独立的社会个体,还要处理各种各样的其他的生活问题。通常这些是我体会不到的。面对困难,第一反应是向 父母求助,但是现在身在异国,遇到的许多状况他们也未必有经验,所以很多时候还是要靠自己来尝试和摸索。在这个过程中,我"被 迫"地去尝试一些之前从来没有做过的事情,比如用英文去银行开户、去医院看诊,之前觉得这是一件很复杂的事情,试过之后才发 现,原来并不是想象中那么难,原来自己可以做到一些以前以为做不到的事情。"挑战自己"是我们常常挂在嘴边的一句话,但是我们却 还是更习惯生活在一个自己已经习惯的惯性里面。因为做一些以前没有做过的事情,可能会犯错,可能会丢人,可能会把自己推到一个 毫无头绪的难题中去。在外交流的生活,把我放入了一个不得不去犯错、丢人的环境中,既然如此,那我就毫不顾忌地去尝试一些新鲜 的事情。另一个重要的"挑战"就是适应国外全新的学习体验,并且找到自己的节奏。作为新闻学院传播系的学生,我选修了三门传媒类 的课程,包括《跨文化传播》、《理解澳大利亚媒介》和《媒介历史》,希望能够从不同的文化视角去解读这些我过去曾经有所了解的 知识。尽管之前已有知识储备,修读这三门课也并不如我想象般的容易。首当其冲就是语言适应的问题,交流之前,我就已经通过了对 方学校和复旦外事处要求的语言考试,我一直认为自己的英语水平非常不错,但是真正坐在这里的课堂,我才意识到自己的程度远远不 够。一周一次的讲座,教授都会准备的丰富详实的内容来讲授,并且要求学生在课前阅读大量与讲座内容有关的阅读材料。一开始我并 没有重视,然而发现这样一来上课效果并不好,许多专有名词我都不能听懂,导致理解障碍,一节讲座大约两个小时,如果不能克服语 言障碍、完完全全听懂,很可能会走神,使得学习效果大打折扣。从前我脑海里一直有个印象,那就是不同于国内的教学方式强调背诵 和反复练习,外国学生学习非常自由随性,然而这一次交流却大大改变了我的看法。虽然一学期最多只允许学生修读四门课,但是每门 课的工作量却着实不小。每次讲座前要求阅读的材料大约二三十页,都是授课老师精心从不同来源挑选出来的,既有论文,也有相关的 书籍,甚至还有网络文章,全部都是与主题紧密相关的文本,满满当当地组成厚厚一本"阅读材料"。在这个学期的学习中,我无数次感 激这本材料给我带来的思考和帮助, 非常希望这种方式也能被国内高校借鉴, 扎扎实实地打好学生的基本功。 除了传统的讲座式授课方 式,墨尔本大学的特色是每门课都配备了一节专门的讨论课,采取小班教学的形式,创造了教授/助教与学生当面交流的机会。本地学生 已经非常适应这种学习方式,在讨论课上总能活跃地讨论,发表自己的观点。而我必须集中一切注意力才能顺利地理解他们发言的内 容,实在无法加入他们自如地讨论。这让我非常困扰,经历一番纠结以后,我主动找到助教坦陈了我的问题。原来助教老师早就注意到 我有点沉默,只是不知道怎样帮助我。经过几次交流,我的信心大大增加,在讨论课上也敢于开口参加讨论了,课后也会有同学主动和 我打招呼或者交流学习上的问题,我再也不感觉自己是个格格不入的"交流生"了。教授和助教非常高兴看到我的变化和进步,经常会在 课后或者作业反馈的文本里鼓励我,在我回国前,还对我的学习表现作了正式的评价,给了我推荐信。 刚开学时,看到课程要求里要求 学生必须组成小组作课堂汇报,我非常担心因为语言和文化上的种种障碍,我不能和其他同学很好地交流和合作,但是学期进入后半 程,我完全不再担心这个问题。在小组里,我的观点总能受到大家的关注,虽然我们的教育背景和成长经历完全不同,但是我也因此能 补充一些与众不同的想法,把小组作业做得更好。除了学习上的合作,课下,我也会和同学们出来聚会,最令我感动的是在我回国之 前,有不少朋友都约我一起吃饭、给我送行。曾经我觉得我和他们在一起的时候会冷场,会不知道说什么,但是他们的热情和友好完全 打消了我的顾虑,渐渐地有时我都会忘记其实我是个"外国人"。这真的是交流生活中非常美好的回忆。 这里的教授、同学,甚至路上素 不相识的路人待人都非常友好,对于我的问题都能耐心解答、友善帮忙。我很清楚并不是所有的困境都可以这么轻易地得到帮助,然后 顺利地迎刃而解,因此,我也就更加感激他们的善良和热情。 当然,来到美丽的澳洲,学习之余必不可少的尝试就是自己计划一次旅 行。之前的旅行通常都是父母或有经验的朋友帮忙安排的,这一次我们安排了一次属于自己的澳大利亚东海岸之行,跨越墨尔本、悉 尼、黄金海岸、凯恩斯等主要城市,并且加入了滑沙、潜水等项目。这一尝试我才得知安排一次旅行是多么不容易,事无巨细都要自己 落实。不过随之而来也有不少惊喜,当我们如期看到美丽的海边日出,当我们在数十米深的海底触摸可爱的鱼类和珊瑚,我觉得之前一 切的辛苦准备都很值得。和以往的旅程相比,这次旅程因为前期准备更花心思,因此感触也比以往更加深刻,旅行的记忆也更加难忘。 照片可以记录美丽的景色,但是旅途中的心情和成长却需要用文字记录,甚至需要用以后的日子慢慢体会和回味。现在回过头看,一个 学期交流实在是太过短暂,很多美好的经历和心情似乎还来不及好好体会,就已经定格在记忆中了。交流归来,我能感觉到自己的进步 和成长,我在生活上不再依赖他人,在性格上更加成熟独立,面对未知的未来也多了几分信心和勇气。感谢在我交流期间帮助我的老师 和朋友,也感谢复旦大学提供这个交流项目,希望在我之后有更多的同学积极参与到交流项目中,获得美好的收获。